



Izhaja vsakega 1., 10. in 20. v mesecu. — Uredništvo in upravnništvo: Ljubljana, Karla Marksa trg št. 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.--

LETO III.

LJUBLJANA, četrtek, 10. aprila 1924.

Štev. 12.

## „Domovina nad vse“.

Zopet so se dvignili v oblasti in njih krvavi pogled objemlje proletariata Jugoslavije. Za ministra je zopet Svetozar Pribičević, demokrat-radikal, ki je cela leta skrival svojo pravo bojo. Njegova »leibgarda« jugofašisti, kakor se sami imenujejo, »Orjuna«, je dvignila svoje glave. Naenkrat je prestalo njih glasilo napadati radikale in korupcijo, naenkrat so smrtni sovražniki »Jutra«, t. j. slovenskih demokratov, korupcionistov, prodajalci narodne časti in jugoslovenske posesti tujcem poslali častni ljudje, pošlenjaki, katerim se mora bratski sliskati roke.

Takšna je situacija čez noč v stranki, ki jim drugega ni mar, nego korita, oblast, kar pomeni blagoslanje raznih žepov, in ugled in mogočnost raznih tipov. Vse drugo, narodnost, Jugoslavija itd., je le za časa, ko se treba rinili k oblasti, primerna beseda in navduševalna za tiste, ki ne gledajo s svojimi očmi. »Domovina nad vse«, je njih geslo. Tu je zapisana resnična resnica. »Domovina«, da, ki favorizira »svoje« ljudi, ta je »nad vse«. Delavstvo pa od te »domovine« dobi to, kar je že dobilo: Preganjanje, zapostavljanje, izkoriščanje, lakota in pomanjkanje...! Kdo bi vse naštel? Saj smo že videli to »domovino nad vse« in jo tudi okušali.

Mi bi se ne bavili v našem listu s to zadevo, tembolje, ker vemo iz izkušeni zgodovine in iz izkušeni na lastni koži, da noben režim, nobena meščanska stranka ne bo dala ničesar drugemu delu državljanov, dasi so v ogromni večini. To ji je nemogoče, ker je buržuazija, izirgavši iz rok fevdalno oblast, organizirala svojo državo in zavlada zato, da v nji delavca in kmeta prisili, da ji ustvarja udobnosti, sijaj, brezskrbnost in brezdelno življenje. Odreči se lega in priznati enakopravnost, bi pomenilo dobili žulje na mehkih rokah in trpeti mraz in vročino. Zato gorje listim, ki vkljub vsemu verjamejo na to ali ono stranko lega vladajočega sloja. Mi bi se ne bavili s temi »novimi« radikali, ki še danes sicer sramežljivo govore, da so »samostojni demokrati«, ako bi ravno ti, ki so danes zopet dvignili glave, ne bili ravno listi, ki so leta 1920. skovali »Obznanos«, zakon o zaščiti države«, ki bi se po pravici moral imenovati »zakon o zaščiti buržuazije«, ker v resnici ne ščiti države, nego le buržuazijo, da lažje izkoriščava delavca in kmeta. Ti ljudje, ki sede danes v vladi, in njih stranka so razgnali delavske strokovne organizacije samo zato, da so delavstvo lažje zaslužili. Dokazov je preveč: osemurni delavnik je samo na papirju, vse prejšnje pravice delavstva so poteptane. »Zakon o zaščiti delavcev« je le v zasmeh, ker se ga prezira. In še tak, kakoršen je, je na polu kapitalistom in ga hočejo docela odstraniti. Na podlagi vseh teh »proliferativnih«, bi rekli mi, zakonov, se razvija špekulacija in korupcija, se zapravlja ugled države, se bogatijo izvoljeni, nameščence in delavce se hrani z obljubami in gladom, kmelom se povišujejo davki, draginja pa raste.

## MANIFEST

### proletariatu Slovenije za skupno proslavo 1. maja.

Že nad 30 let proslavlja mednarodni proletariata svoj bojovni praznik 1. maj in manifestira proti mednarodnemu kapitalizmu.

Danes, ko preživlja proletariata Jugoslavije dobo najhujše reakcije, zakona o zaščiti države, zatiranja delavskega gibanja, teptanja zakona o zaščiti delavcev in 8-urnega delovnika, najnasilnejšega postopanja buržuazije proti vsakemu boju delavcev in nameščencev za zboljšanje položaja, skratka, ko preživlja proletariata Jugoslavije dobo najbrezobzirnejše ofenzive kapitala proti delavskemu razredu, je še bolj kot kdaj prej nujna potreba, da se na dan 1. maja, na dan mednarodnega praznika Dela celokupni razredni proletariata strne v enotno fronto vseh izkoriščanih in tlačanih proti ofenzivi kapitala in reakciji.

Pokrajinski odbor Socialistične stranke Jugoslavije za Slovenijo in Strokovna komisija v Ljubljani sta bili pozvani k skupni majski manifestaciji. Ali oni sta odklonili skupno proslavo 1. majnika.

Prepričani smo, da se proletariata, organiziran pod okriljem teh organizacij, ne strinja s tem odklonilnim stališčem svojih voditeljev v socialistični stranki Jugoslavije in Strokovni komisiji, da je nasprotno celokupni proletariata Slovenije na stališču, da se imajo 1. maja strniti vse razredne delavske množice brez ozira na organizacijsko pripadnost v enotno mogočno 1. majsko demonstracijo proti kapitalu in reakciji.

V današnjem težkem položaju ne sme dopustiti razredni proletariata, da bi mu peščica ljudi preprečila skupno proslavo bojovnega praznika mednarodnega delavskega razreda. Zato se mora makar proti volji nekaterikov izvršiti letošnja proslava 1. majnika v znamenju

### delavske obrambne fronte proti fronti buržuazije.

Podpisane delavske organizacije, ki predstavljajo večino organiziranega razrednega delavstva v Sloveniji, pozivljajo s tem celokupni proletariata Slovenije, da nastopa povsod za skupno proslavo svojega praznika, da v vseh krajih potom skupnih majskih odborov pripravlja enotno proletarsko manifestacijo za 1. majnik.

Naj živi 1. maj, mednarodni bojovni praznik razrednega proletariata!

Naj živi skupna proslava 1. majnika!

Podpisi organizacij:

Neodvisna Delavska Stranka Jugoslavije.

Zveza Neodvisnih Strokovnih organizacij.

Splošna železničarska organizacija.

Zveza delavcev tekstilne industrije in obrti Jugoslavije.

Osrednje društvo lesnih delavcev, podružnica Ljubljana.

Zveza rudarskih delavcev.

Zveza delavcev kovinske industrije in obrti Jugoslavije.

Neodvisna zveza kemičnih delavcev.

Zveza delavske mladine Jugoslavije.

Crna stran v zgodovini te nesrečne države je zapisana z imeni teh ljudi, ki danes vriskajo od veselja.

Spominjamo se Pribičevića izza časa propada Avstrije. Natančno smo slišali njegove besede: »V Jugoslaviji bodo ječe spremenjene v bolnišnice, a kasarne v šole.«

Ni preteklo mnogo časa in število učiteljev je izginjalo pred ščevilom žandarjev. A delavske zastopnike je doletelo to, kar je že prej vedno obljubljal, da bo vse po vrsti interniral na nek dalmatinski otok. Torej, že takrat je vedel, da so delavski zastopniki listi, ki ovirajo izkoriščanje proletariata in

on tega ne more dopustiti. On in vsi njegovi, ki so krog njega.

Ta režim je potreben srbski buržuaziji in Žerjavovim demokratom. On naj služi kot strašilo širokim narodnim masam, da se odreko svojih pravic in da abdicirajo na vse, kar jih razlikuje od živine. Ako ne, bo zaplesal bič in bajoneti, na organizacijah pa bodo zopet pečali.

Delavec in kmel pa treba, da se popolnoma zavedata tega. Proletariata mora ojačiti svoje borbene organizacije, da je ne presenečijo dogodki, ki se bližajo. Proti nasilju mora postaviti svojo solidarnost in zavednost.

Proletarci, združite se!

## Prvi maj, praznik dela!

Veliko je praznikov v koledarjih, veliko se jih praznuje in proslavlja.

En edin praznik pa je praznik Dela. Praznik, ko vsi trpini in sužnji, ves proletariata celega sveta ponosno dvigne glavo, ko z blestečimi očmi pogleda v bodočnost in proslavi Delo, resničnega velikana, resničnega gospodarja sveta, sedaj še povsod okovanega v verige, razen v Rusiji.

Praznik Dela, prvi maj, je manifestacija proletariata, njegov veličasten simbol vstajenja, simbol moči in edinstva. Ker, ko je 1889. leta bil proglašen za proletarski praznik prvi maj, je leto za letom bil preganjan od vseh, ki so sovražili Delo. Proletariata pa je s skupnimi, enodušnimi silami obveljavljaj svoj praznik in ga praznoval.

Prvi maj je mogočen protest proti vsem krivicam in izkoriščevanju. Prvi maj je pregled mogočne armade ne samo jugoslovanskega, nego proletariata vsega sveta.

Tako je bilo.

Letos hočejo ta praznik Dela ponižati, ga opljuvati in onečastiti tisti, ki se imenujejo »socialisti«. Letos hočejo pregled mogočne armade proletariata onemogočiti. Nočejo, da bi letos proletariata protestoval.

Lani je buržuazija v Ljubljani praznik Dela, proletarski praznik naskočila s tem, da je na Rožniku v cerkvi služila maše in je pel tam zbor in solisti iz — opere. Opera in cerkev sta praznovala prvi maj.

In buržuazija se je krohotala v pest. Kajti našla je sredstvo, kako si naj osvoji delavski praznik.

Letos pa pomagajo k temu še socialpatriotje. »Strokovna komisija in Soc. Stranka Jugoslavije« sta odklonili predlog Zveze Neodvisnih Strokovnih organizacij in Neodvisne Delavske Stranke Jugoslavije za skupno praznovanje prvega maja.

»Delavec« v svoji 14. številki hoče to nekako jezuitski pogladiti in išče vsemogoče vzroke, zakaj so odklonili, samo pravih ne — namreč, da oni morajo pomagati buržuaziji, osvojiti delavski praznik in delavstvo pritisniti na kolena pred buržuazijo, češ, mi, socialisti, hočemo, da se pokorite nam in buržuaziji.

Zato so proti skupnemu praznovanju. Generaliteta socialpatriotov poljubuje plašče kapitalistov in hoče, da bi je poljuboval tudi proletariata. Ta generaliteta hoče na dan prvega maja, na dan praznika Dela pokazati buržuaziji razdvojene in razbite proletarske mase, razbito armado, ki se je ni bati, prikloniti se buržuaziji do tal, kakor se spodobila lakajem in reči:

»Evo, razdvojili smo jih, ki ste se jih bali in sam njihov praznik vam poklanjamo pred noge. Spomnite se nas, ko sedete k obloženim mizam.«

A ti, proletariata?!... Ali si boš dal to dopasti?! Ali ne pojdeš na dan prvega maja preko teh kupčevalcev in prodajalcev?





